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який містить систему прогностичних (антиципаційних) рішень, що визначають добір 
найефективніших засобів і методів, необхідних для реалізації поставленої мети. 

4. Елементи антиципації особливо значущі в діях військовослужбовців безпосередньо 
на полі бою, використанні досвіду та інтуїтивних відчуттів на його основі, прийомах тактико-
психологічного впливу на ворога.  
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ПРОВЕДЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ ТА РЕАБІЛІТАЦІЙНИХ ЗАХОДІВ 
БОЙОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У ЗБРОЙНИХ СИЛАХ УКРАЇНИ 

 
Охорону здоров’я безпосередньо пов’язують із системою заходів, які здійснюються 

органами державної влади та органами місцевого самоврядування. Найважливішим здобутком 
держави, що має стратегічне значення, та відображає тенденції економічного, політичного, 
соціального, правового розвитку і благополуччя країни, є здоров ’я її громадян [1].  

Участь у військових подіях є потужним стресом, що призводить до функціональних 
порушень організму розвитку соматичних захворювань і виникненню патологічних реакцій/  

Проблема психологічної реабілітації осіб, які брали участь у бойових діях, збереження 
їх здоров’я і працездатності нині стає надзвичайно актуальною проблемою не тільки для 
кожного учасника, а й для країни загалом [2].  

Учасники бойових дій потребують своєчасної належної психологічної допомоги, 
основу якої становить медико-психологічна реабілітація та соціальна адаптація.  

Метою збереження та відновлення фізіологічних і психологічних функцій є комплекс 
лікувально-профілактичних, реабілітаційних та оздоровчих заходів, спрямованих на 
відновлення оптимальної працездатності, соціальної активності людини при максимальній 
біологічно можливій індивідуальній тривалості її життя [3].  

В організації медичної, психологічної, професійної та соціальної реабілітації часників 
бойових дій на сьогодні немає єдиних методологічних підходів, а визначені тільки окремі 
напрямки теорії і практики з цієї проблеми. Існує необхідність розробки оптимального 
варіанту проведення психологічних реабілітаційних профілактичних заходів. Особливістю 
системи медико-психологічної реабілітації учасників бойових дій, поряд із виявленням та 
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лікуванням психічних розладів, є спрямованість на відновлення боєздатності під час ведення 
бойових дій та працездатності при поверненні до мирного життя. [4].  

Дослідження психічного здоров’я військовослужбовців набувають особливої 
актуальності оскільки зростає значимість раннього виявлення і подальшої швидкої корекції  
розладів  психічного здоров’я. Основними  критеріями ефективності таких заходів повинні 
бути: зникнення в загальному стані психопатологічних симптомів; нормалізація суб’єктивної 
оцінки  свого стану; позитивна динаміка  психологічних показників.  

Правоохоронна діяльність озброєних державних органів України полягає у виконанні 
завдань переважно методами через їх службову діяльність, особливо при загостренні 
оперативної обстановки.  

Необхідність здійснення заходів психологічного супроводження обумовлюється 
впливом на виконання бойових завдань. Становлення системи психологічного супроводження 
історично відбувалося відповідно до розвитку практичної психології та військової науки [5]. 

Психологічне забезпечення бойової діяльності здійснюється відповідними посадовими 
особами військових частин і підрозділів з обов’язковим урахуванням її змісту. Окремою 
складовою психологічного супроводження, що виявляє сутність цього процесу, є 
прогнозування стану особового складу Збройних сил України, здійснення психологічної 
підготовки та супроводження бойової діяльності військовослужбовців [6].  

Враховуючи професійні проблеми, а також необхідність їх першочергового вирішення, 
зміст психологічного супроводження має два основні напрямки: 1) оптимізація психологічних 
умов службово-бойової діяльності військовослужбовців, що впливають на їх психіку; 2) 
формування й розвиток індивідуально-психологічних професійно важливих якостей 
особистісних військовослужбовців Збройних сил України як провідний чинник підвищення 
ефективності функціонування людини в різних видах військової діяльності.  

З метою забезпечення якісного виконання покладених на внутрішні війська 
правоохоронних функцій, важливим завданням психологічної служби є здійснення аналізу 
причин фізичного травматизму, загибелі військовослужбовців під час виконання щодо їх 
попередження. Вирішення цих завдань можливе за умови створення цілісної системи 
психологічного супроводження бойової діяльності, яка б мала здійснювати регулювання щодо 
подолання негативних, шкідливих і несприятливих чинників бойової діяльності [7].  

Реалізація спеціальних заходів психологічного впливу передбачає наявність у осіб, що 
здійснюють психологічне супроводження, спеціальної психологічної освіти і досвіду 
діяльності. 

Ефективне функціонування психіки військовослужбовців значною мірою залежить від 
цілого комплексу умов матеріально-технічного, організаційного, побутового та медичного 
характеру. Завдання психологічного супроводження зумовлені необхідністю формування та 
розпитку індивідуальних професійно важливих якостей даної діяльності, які визначають 
можливість її ефективного виконання.  

За даними сучасних наукових поглядів вітчизняних науковців, військовослужбовці при 
виборі фахового напряму в процесі професійного становлення керуються всіма групами 
мотивів. Порівняння професійно значущих мотивів для військовослужбовців з різним стажем 
роботи за визначеною військовою спеціальністю показує, що спеціальність обирається як засіб 
реалізації особистих цілей, є домінуючою на початковій стадії професійного становлення. На 
початкових етапах службово-бойової діяльності посідають матеріальні, соціальні та 
змістовно-смислові мотиви. Результати вивчення особистості військовослужбовців при виборі 
правоохоронного фаху в обов’язковому порядку використовуються при розробці військових 
фахівців.  

У процесі практичного застосування психологічних засад виявляються загальні для 
всіх видів бойової діяльності елементи методології військової праці: безперервне 
вдосконалення й оптимізація бойової діяльності військовослужбовців; підтримання в 
постійній бойовій готовності особового складу [8].  
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Для практичної реалізації елементів методології військової праці потрібно правильно 
визначати головні напрямки роботи, виявляти ключові проблеми та використовувати 
оптимальну технологію професійної діяльності, систематизувати, узагальнювати, коригувати 
й контролювати результати праці [9].  

Аналіз управлінських аспектів психологічного супроводження бойової діяльності в 
контексті оптимізації їх нормативно-правового забезпечення показали, що управління даним 
видом діяльності здійснюється за принципами централізованості і системності. Принцип 
централізованого керування роботою забезпечує функцію організації відповідної діяльності 
посадових осіб, які вирішують основні завдання психологічного супроводження [10].  

 У ході аналізу організаційно-правового регулювання психологічного супроводження 
бойової діяльності було з’ясовано, що кожен з перерахованих елементів централізованої 
системи керування психологічним супроводженням потребує відповідних вимог нормативно-
правового регулювання. Порівняльний аналіз організаційно-управлінського змісту різних 
напрямів психологічного супроводження бойової діяльності військовослужбовців при 
виконанні бойових завдань показав, що правоохоронне галузеве спрямування військової 
служби пред’являє особливі й специфічні вимоги до психологічних якостей 
військовослужбовців [11].  

Таким чином, результати дослідження організаційних питань нормативно-правового 
регулювання психологічного супроводження бойової діяльності довели необхідність 
оптимізації його чинних моделей, що дозволить удосконалити процес визначення професійно 
важливих якостей військовослужбовця з метою підвищення ефективності бойової діяльності . 
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ПСИХОЛОГІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ПРИ ВИКОНАННІ 

ОПЕРАТИВНО-СЛУЖБОВИХ ТА/АБО  СЛУЖБОВО-БОЙОВИХ ЗАВДАНЬ 
 
Нові геополітичні умови поставили перед Збройними Силами малодосліджені 

проблеми, так як виконуючи завдання по відновленню конституційного ладу і відсічі воєнної 
агресії росії, зіткнулися з якісно новими обставинами, принципово нетиповою оперативною 
обстановкою. Значну увагу в такій обстановці приділяють питанням інформаційно-
психологічного забезпечення військовослужбовців для підтримування бойового духу 
Збройних Сил. 

Для проведення заходів інформаційно-психологічного забезпечення можуть бути 
використаний широкий арсенал форм здійснення. Використовують два нерозривно пов’язані 
між собою напрямки: інформаційний та психологічний. 

Форми інформаційного впливу: друкована пропаганда; усна пропаганда; радіо 
пропаганда; телевізійна пропаганда; Інтернет. 

Друкована пропаганда – це форма забезпечення, що здійснюється розповсюдженням 
друкованої продукції у вигляді листівок, газет, журналів, малюнків, календарів, листів. Досвід 
показує, що друковані видання виступають досить ефективним засобом впливу на 
психологічний стан військ. Це вимагає від командирів, органів виховних структур активної і 
повсякденної роботи з формування у особового складу психологічної стійкості. 

Усна пропаганда – це форма забезпечення, яка здійснюється шляхом передачі через 
звукооповіщуючі станції, гучномовні пристрої, засоби запису різних повідомлень і програм. Таким 
чином, в умовах виконання бойових завдань, може здійснюватися інформаційний вплив на 
військовослужбовців. 

Радіопропаганда та телебачення – це форма забезпечення, що здійснюється шляхом 
передачі в ефір спеціальних радіо та телепрограм. Радіопропаганда являє собою потужну 
форму психологічного впливу на особовий склад. Аналіз бойового досвіду дозволяє зробити 
висновок про те, що радіо та телепропаганда є однією з найпоширеніших форм психологічного 
забезпечення військ. 

В Інтернеті можна зібратися воєдино різним групам людей, з різних частин країни, за 
характерними ознаками. Мережу можна використовувати в рекламних цілях. За допомогою 
Інтернету можна миттєво звернутися як до масової аудиторії, так і до окремих осіб. 

Необхідно планувати систему загальної, спеціальної і цільової психологічної 
підготовки особового складу до майбутніх бойових дій, підготувати схему включення її 
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